Nyelvek és automatak 2016

Nehezebb, plusz pontért beadhato feladatok

Minden helyes megoldas egy ponttal noveli az atlagot, amit a harom zh (ill. esetleg

pot-

vagy potpétzh) eredményébol szamolunk. Ezekkel a feladatokkal csak akkor

lehet az atlagot novelni, ha mindegyik zh sikeres.

Beadasi hatarido feladatonként eltéro, a megoldasokat vagy emailben, pdf-ben vagy
papiron személyesen lehet beadni. (A tanszéki adminisztraciéban ott lehet hagyni a
nevemre. )

Néhany feladat megoldédsa (némi keresgélés utan) megtaldlhat6 az interneten, de az
csalds, ha onnan nézik ki, kérem ne tegyék ezt.

1.

Igazolja, hOgy az L = {blbg"'bgn | bl = - = bn = O, bn_|_1 = - = bgn =
1,n > 1} € {0,1}" nyelv nem requldris!
Beadhaté: szeptember 21., az el6adas kezdetéig

. Legyen ¥ = {a,b} és az Ly C X¥* nyelv élljon az olyan legaldbb k hosszi

szavakbol, melyekben hatulrdl szamitva a k-adik karakter b.

Mutassa meg, hogy minden, az L; nyelvet elfogadé determinisztikus véges au-
tomatanak legaldbb 2 4llapota van!

Beadhaté: szeptember 21., az el6adas kezdetéig

. Legyen L egy X dbécé feletti nyelv. Jeloljiik Lz-del az aldbbi nyelvet:

Lz = {z € X* | létezik olyan y € X*, hogy |z| = |y| és zy € L}.
Igaz-e, hogy ha L reguldris, akkor L2 is regularis?
Beadhat6: oktdober 5., az el6adas kezdetéig

Adjon CF nyelvtant az aldbbi nyelvre: {x € {a,b}* | z nem ww alaki}.
Beadhato: oktéober 19., az el6adas kezdetéig

. Adjon (barmilyen) generativ nyelvtant az aldbbi nyelvre:

{0F() | n > 1 és F(n) az n-edik Fibonacci-szdmot jeldli }
Beadhaté: oktdber 19., az eléadas kezdetéig

. Mutassa meg, hogy ha L, kornyezetfiiggetlen és L, regularis nyelv, akkor L1MN Lo

mindig kornyezetfiiggetlen.
Beadhaté: november 2., az eldadas kezdetéig

Vegyiik a kovetkezé nyelvtant, ahol az if, then és else egy—egy terminalis
szimbdélumnak tekintendd

S — if E then S |if F then S else S |a

E — b

Adjon a generalt nyelvre egy egyértelmii nyelvtant!
Beadhat6: november 23., az el6adas elejéig



8.

10.

Legyen M egy olyan egyszalagos, determinisztikus Turing-gép, aminek minden
szabalya olyan, hogy a fej vagy jobbra 1ép vagy helyben marad. Bizonyitsa be,
hogy ekkor L(M) regularis nyelv.

Beadhat6: november 30., az el6adas kezdetéig

Definidljuk a korlatlan-sok-szalagti Turing-gépet a kovetkezdképpen: Véges sok
allapota van, de megszamlalhatéan végtelen sok szalagja van. Kezdetben az
1. szalagon van a bemenet, a tobbi szalag tires jelekkel van feltoltve. A gép
atmenetei csak a kovetkezo alakuak lehetnek:

5(q,CL1,...,CLS):(p,bl,...,bn,Dl,...,Dm),

ahol s, n, m egész szamok. Egy ilyen atmenet azt jelenti, hogy ha a gép aktualis
allapota ¢, az olvasott karakter az els6 s szalagon rendre aq,...,as, az Osszes
tobbin pedig az iires jel, akkor az 1j allapot a p lesz, az i-edik (1 < i < n)
szalagra b; karaktert ir, a tobbi szalagra nem ir, a j-edik (1 < j < m) szalagon
D; iranyban mozdul a fej , a tobbi szalagon a fej nem mozdul. Egy ilyen Turing-
gépnek megszamlalhatoan végtelen sok szabalya lehet.

Igazolja, hogy minden L C {0, 1}* nyelvhez van olyan M korlatlan-sok-szalagu
Turing-gép, melyre L(M) = L.
Beadhat6: november 30., az el6adas kezdetéig

Bizonyitsa be, hogy ha L € P, akkor L* € P is igaz.
Beadhat6: december 7., az eloadas kezdetéig



